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Felelős szerkesztő
MÓRICZ PÁL.

Tarthatatlan állapotok.
Csak a folyó ügyeket intézia kormány.

Budapest, junius 10.
Találgatják, hogy a kormányválság 

megoldását meddig odázhatják még Bécs- 
ben ? Egyik értesülés azt mondja, hogy 
még őszig is elpanghat, elsenyvedhet ez 
a bizonytalan helyzet az ügyvezetéssel
megbízott kormányzással. ............... '

Azonban ez az értesülés nem szá­
mol ebből az erőszakolt helyzetből szár­
mazó képtelenségekkel és bonyodalmak­
kal, melyek országunk közéletére az egész 
vonalon kihatnak. Egyes szerveknek a 
működését is megbénítják, fejlődésében 
megakasztják. Csődbe kergethetnek in­
tézményeket, amellett hogy a parlamen­
táris kormányzás iránti hitnek és biza- j 
lomnak a kegyelemdöfést adnák meg. i 

Epenezért ami kormányférfiaknak fe­
lelősségük tudatának nagy sül) a alatt 
ezt a helyzetet politikai- és egyéni hite­
lűknek feláldozásával sokáig fedezni nem 
fogják. Hanem saját érdekűkben is bár sza­
kítás árán is — a mielőbbi döntés az 
érdekűk. Ennek a keresztülvitelében ma 
is teljesen egyetértenek a kormány tagjai.

Egyes szám ára 4 fillér.
_ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
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Megbizhatóbbnak kell tehát elfogad­
nunk a másikértesülésíinkef, mert ez számol 
a gyakorlati élet követelményeivel és kí­
vánalmaival is, melynek érdeke, hogy a 
kormányzás mielőbb biztos alapra he­
lyeztessék. Az ügyeknek intézése fenaka- 
das nélkül bonyolittassék le.

Mert hogy is áll ma a helyzet? A 
kormány lemondott kormánynak tekint­
vén magát, sem kezdeményezésbe, sem 
anyagiakat érintő intézkedésekbe nem 
megy bele. A minisztériumokban a fel­
merült folyó ügyeket, bürokratikus ügye­
ket bonyolíthatják le, egyébként pihentet 
es rozsdásodik a kormányzás gépjének 
legtöbb kereke.

, Minden oly ügyet félretettek, mely a 
pénzbeli, anyagi felelősség terhének csak 
a látszatát is mutatja! Vagy éppen an­
nak a jelentőségével kihat és megpecsé­
teli az intézkedést.

A sok kormány-segélyezés, ipari 
kereskedelmi vállalatoknak a fenttartó tá­
mogatása, utalványozások, jóváhagyások 
városi ügyeknél is éppen a kormány 
korrektsége, érthető tartózkodása miatt 
maradtak, maradnak függőben. A válság 
mesterséges, vagy erőszakolt odázása 
tehát nemcsak politikai beléletének nyu­
galmában zavarta meg, zavarja meg az

országunkat, hanem gazdasági életünkre, 
fejlődésünkre is kihat, sőt — ha még 
sokáig húzódik ez a bizonytalanság — 
katasztrófákat, rázkódtatásokat is idézhet
f u /x11! PediS egyet,en tényezőnek sem 
lehet érdeke.

Rágalmak és uszítások.

Hazug híresztelések.

Ne üljünk fel nekik.
Budapest, junius 11.

A függetlenségi „párt belső válságáról" 
a „partxozi palota-forradalomról“ elterjedt 

5Ui ,!reS2íelésekkel szemben illetékes hely 
ról adjak a következő igazi és a valósáénak 
megfelelő helyzetképet: g

A legnagyobb megütközéssel olvassuk a 
mai budapesti újságok egynémelyikét. Tele 
vannak durva ferdítésekkel, szinte szándékos 
hazudozasszámba menő híresztelésekkel, ko­
misz gyanúsításokkal, vad támadásokkal És 
ez mind a függetlenségi párt ellen irányul Va­
lami gyalázatos fondorlatos munka megy jlt
végbe, amelyhez kihasználnak minden komisz 
fegyvert.

A legmélyebb sajnálkozással, sőt bízvást 
élhetünk ezzel az erős kifejezéssel is: megbot­
ránkozással látjuk, hogy magában a fiiggetlen-

Mit ketyeg az óra ?
Álomhozó éjjel 
Úgy elhallgatom az 
Óra ketyegését,
Mintha csak hallanám,
Mintha csak érezném 
A szivem verését.

Mit ketyeg az óra 
Álomba ringató,
Csöndes éjszakákon ?
„Iramlik az idő,
Hull a rózsalevél,
Az élet csak álom.

Az élet csak álom :
Egyiknek rövidebb,
A másiknak hosszabb.
Ki tudja, hallod-e 
Koporsót rengető 
Ketyegésem holnap ?

Úgy éld át suhanó,
Rövid életedet,
Szépet, jót álmondva,
Hogy egy szerető kéz 
Virágot ültessen 
Könnylepte sírodra.“

Pósa Lajos.

A czigaretta.
Pierre Louis, a görög gyönyörök, és ide­

gen, elavult, elszürkült élvezetek nyájas szavú 
felelevenitője irt egyszer egy novellát; leirt egy 
álmot, amint azt a költők csöndes, kellemes 
nyári alkonyórán nyitott szemekkel átélik. Meg­
jelent előtte az ő görög hősnője a holdvilágnál 
szabályszerűen meginterjúvolta. De balga, mo­
dern ember — ilyesféleképpen szólt hozzá — 
miért vagy olyan büszke és miért vagytok 
mindannyian olyan büszkék a felfedezéseitekre 
és a kultúrátokra ? Talán uj princzipiumaitok, 
tetteitek és művészeitek vannak ? És ha vannak 
is, vájjon nincsenek-e ellentétben a szépséggel 
és a bölcsességgel ? Van-e csak egyetlen egy 
uj gyönyörötök, egy uj élvezetetek, — csak 
egyetlen egy is ?

A költő elővette a czigarettatárczáját kivett 
belőle egy Marylandot, vagy nem tudom én — 
egy Gianaelist és rágyújtott. És adott egyet a 
görög nőnek is. Néhány pillanat alatt meg volt 
győzve. Mert megtalálta az uj gyönyört, a vo- 
lupténouvelle-t. A czigaretta volt. . .

A czigaretta egy csapásra foglalt helyet a 
czivilizáczióban. Még nem is olyan régen. Két­
ségkívül a déli országokból származik, Fran- 
cziaországból Németországba került és mintegy 
hatvan éve az első helyet foglalja el a dohány­
kultusz terén. Mint egy kokott hőlgyecske, úgy 
csöppent bele a szivarok és a pipák közé és 
sok „szakértő“ manapság is némi frivolitással

vádolja. Persze leginkább az orvosok és azok 
akik az egészséges idegeket elébe helyezik a 
gyönyöröknek es élvezeteknek. Először ns a pa- 
piros e len emeltek kifogást, amelyet büdösnek 
és ártalmasnak mondottak. A czigarettagyárosok 
hallgattak és okosan jártak el; módosították a 
czigarettapapirost. És a czigaretta győzött A
SírnfuV, d°"áníZ6 viW*

melyet okoz, nem találták magasabb fokúnak 
mint azt amelyet egy varieté, vagy egy orfeum’ 
szerezhet az embernek. A dolognak ilyen felfo­
gasa nem egészen hamis, de bizonyára nem 
elég pontos. A czigaretta kétségkívül az Ízlés 
finomulasának a jele. A legjobb czigarettán nem 
talal a legedzettebb czigarettázó sem nagyobb 
gyönyört, mint egy negyedórái tökéletes élveze­
tet. A czigaratta akkor ég ki, mikor vége az él­
vezetnek. Egy természetes szünet áll be, és mi­
kor a czigarettázó újra élvezetet talál a dohány­
zásban, újra rágyújt. J

Most ég ki éppen a számban a zamatos 
Caporal supeneur és kékes füstje illatos kari­
kákat rajzol a levegőben. . .

Wilde Oszkár mondja egyik aforizmájában 
hogy a czigaretta a tökéletes gyönyörnek töké-
ifoH7maPU;f'É " )e'lne ,gazság- ha mindjárt 
aforizma is. hs úgy érzem, ezzel a pár sorral
tartoztam a zavartalan gyönyöreim szerzőjének_
a czigarettának. i

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt b
„ mer hrabeczy.
Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42.

I

f ióküzlet Csapó-se. 28.

4 >



2 1909. junius 12.DEBRECZEN

ségi pártban is vannak ennek a munkának se­
gítő társai. Mert különben honnan a pokolból 
erednének azok a durva indiszkréciók, melyek 
a párt belső életének legkényesebb dolgait vi­
szik ki nap-nap után a nyilvánosság piacára, 
egyenesen a függetlenségi párttal ellenséges 
újságokba, hogy ellenségeink kaján kárörömmel 
kéjeleghessenek a legkülönfélébb és szemen- 
szedett hazugságokban, melyek a független­
ségi párt diszkreditálására gyártódnak.

A függetlenségi párt vezető emberei ép 
úgy, mint a párt közkatonasorban élő tagjai, 
minden tanácskozás rendjén ékes szavakkal 
hangsúlyozzák a párt egységének, összetartásá­
nak, az elvekhez való ragaszkodásban és hű­
ségben való összeforrásnak, a pártvezérhez 
való bizodaloinnak nagy szükségét és emellett 
a legnagyobb keserűséggel látjuk, hogy az el­
lenséges befolyások és betolakodások, a párt 
egysége ellen, a párt megbontására irányzott 
ellenséges uszítások magából a pártból szárnyra 
kelt indiszkréciókra, ferdítésekre támaszkod­
nak.

Egyik hatvanhetes budapesti hírlap, mely 
a politikai következetlenség dolgában a század 
legnagyobb rekordját éri el, mai számában tu­
dósítást közöl a függetlenségi pártban tegnap 
történtekről, s egyenesen konstatálja, hogy a 
függetlenségi párt vezére tegnaptól fogva im­
máron nem Kossuth Ferencz, hanem Justh 
Gyula. És aki elolvassa e lap tudósítását és 
elég naiv ahoz, hogy valóságnak vegye az ott 
megirottakat, el is hiszi, hogy a függetlenségi 
pártban tegnap detronizálták Kossuth Feren- 
czet és a vezéri pajzsra csakugyan Justh Gyu­
lát emelték.

Lám, ilyenekre vezet az a szinte bámu­
latba ejtő lelkiismeretlenség, mellyel a párt- 
körben elhangzó minden szót elferdített formá­
ban a párt érdekét, sőt becsületét érintő in-
diozkrótióval kürtőinek világgá ! Hiszen meg 
vagyunk győződve arról, hogy magát Justh 
Gyulát érinti az efféle híresztelés a legkelle­
metlenebbül ; hiszen meg vagyunk győződve 
arról, hogy Justh Gyulát a legnemesebb inten­
ciók vezetik s nem kér abból a vezéri dicső­
ségből, melyet a függetlenségi párt ellenségei 
juttatnak neki csak azért, hogy a világ előtt 
már a függetlenségi párt megbomlását állítsák 
oda, mint a válság első pozitív gyümölcsét.

Egy másik lapban, mely azt akarja elhi­
tetni magáról, hogy a függetlenségi párt ügye 
mellett kardoskodik, a legdurvább invektivákat 
olvassuk a függetlenségi párt holmi árnyalatá­
ról, mely clakarja árulni a párt elveit — egye­
nesen Becsnek. Micsoda aljas ráfogások ezek! 
És micsoda forrásból menthetnek ilyen szeny- 
nycs dolgokat?

És mindez olyan időben történik, ami­
kor az ország súlyos válság gyötrelmei közt 
éli a nehéz várakozás napjait; oly küzdelmek 
előtt, amikben egyesülniük kellene tömörülniük 
kellene az erőknek; olyan időben, amikor a 
függetlenségi pártnak teljes egységgel kellene 
tömörülnie egységes politika mellett egységes 
taktikával — és nemcsak az elvekben, hanem 
az érzelmekben való összeforradással is. Hát 
nem valóságos istenátok-e, hogy ilyen időben 
a függetlenségi párt ahelyett, hogy jogos fel­
háborodással és megvetéssel sújtaná a 67-es 
táborból jövő uszításokat: sokan felülnek ezek­
nek ? Hát nem látják ellenségeink örvendezé­
sét ? Hát nem hallják tapsaikat ? Hiszen épp 
ez kell nekik, hogy mi viaskodjunk egymással 
s azután ránk foghassák, hogy nem értünk 
egyet ; hogy nálunk nincs összetartás és hogy 
már a vezérünk se Kossuth Ferenc.

Pedig bizony az és senki más. És ad­
junk hálát a gondviselésnek, hogy ő a vezé­
rünk és lehet a vezérünk. Holló Lajos mondta

egyszer egyik pártértekezleten, hogy Kossuth 
Ferenc nélkül nem lehet függetlenségi politi­
kát csinálni. És bizony nem lehet. Ezt tudja, 
érzi az országban mindenki. De tudják ám ezt 
ellenségeink is és ép azért szeretnék Kossuth 
Ferencet elkedvetleníteni. Csakhogy Kossuth 
Ferenc sokkal jobban át van hatva a maga 
nagy kötelességének és fönséges hivatásának 
tudatától, semhogy a függetlenségi politika el­
lenségeinek örömet szerezne a félreállással. — 
Sőt ép ellenkezőleg, most, amikor igazán szük­
ség van erős, öntudatos, egyúttal bölcs ve­
zérre, az is akar lenni a szó teljes értelmében. 
És csak akkor nem lesz vezér, ha a szó tel­
jes értelmében nem lehet az.

A hatvanhetes sajtó minden kajánságá- 
val és kaján híreszteléseivel szemben azonban 
konstatálnunk kell, hogy magában a független­
ségi pártban az elvek dolgában a legteljesebb 
harmónia uralkodik. Nincsen semmiféle diffe­
rencia a válságos helyzetet közvetlenül érintő 
nagy kérdések felfogásában. Legföljebb a párt 
magatartásának megállapítására irányzott tak­
tika dolgában lehetnek nézeteltérések. De ezek 
sem olyan természetűek, hogy az ellenségeink 
által olyan mohó vágygyal kívánt szakadásra 
vezethessenek. Meg fogjuk érteni egymást. — 
Meg kell értenünk egymást. A taktika dolgá­
ban a vezért kell követnünk, mert ő ismeri 
legjobban a helyzetet, ö lát bele legjobban az 
események okaiba és forrásaiba. És joggal 
meg is követelheti, hogy a párt kövesse. Ez 
már csakugyan a bizalom kérdése.

B Hossuth-utcai temeti legrégibb 
síremlékei.

Juhász Péter és a többi nagyok sírja.

Érdekes felfedezések.
Vcb re ezen, junius 11.

Az újkor első századainak (XVI., XVII., 
XVIII. század) legkiválóbb alakjai Debreczen- 
ben, tudós papok és professzorok, bölcs birák 
és circumspectus senatorok, hírneves cívisek 
és buzgó kegyes asszonyok legnagyobb szám­
mal a Kossuth- (régen Cegléd-) utca végén 
fekvő nagy temetőben alusszák siri álmukat. 
De mily kevesen vannak azok, akiknek nyugvó­
helyét ma már látható emlék jelöli !

Mint mondani szokták : az idő vasfoga, 
de az idő vasfogával versenyre kelve, kései 
nemzedékek hálátlan nemtörődömsége lassan- 

I kint megemésztette, pusztulni hagyta a jeles 
I ősök maradandónak szánt, kőből faragott sír­

emlékeit is. A városi muzeum ezelőtt két esz­
tendővel, a város, a debreczeni ref. egyház és 
a tiszántúli egyházkerület költségén már csak 
félsikerrel kereshette a nagynevű Méliusz Ju­
hász Péter püspök síremlékét és hamvait. Nem 
egészen bizonyos, de nagyon valószínű, hogy 
az a felírás nélkül való, koporsó alakú nehéz 
sírkő, amely a Dobozi-temető legelején levő 
dombról került akkor a múzeumba, csakugyan 
a magyar Kálvin sírja felett állott egykoron.

Ugyanazon dombon még ott hever, félig 
a homokba süppedve, Debreczen másik kitűnő 
alakjának, Komáromi Csipkés Györgynek még 
nagyobb, hasonló alakú síremléke. De már a 
muzeum őriz további rombolások ellen két más 
sarkophagot. Egyik az 1692-ben meghalt Váradi 
Baranyi (1) Mihály főbíróé ; másik a menyié, a 
később sokáig főbiróságot viselt ifjabb Baranyi 
Mihály hitveséé, Dobozi Erzsébeté, aki leánya 
volt a kuruevilágban Rákóczi Ferencz fejedel­
münk által igen kedvelt „diplomata“ főbíró­
nak, Dobozy II. Istvánnak s unokája az imént 
említett Komáromi Csipkés Györgynek. Meg­
halt 1701-ben. A Méliusz Péter sírja keresésé­
ről k.adott füzet azt írja, hogy ennek az ifjabb 
Baranyi II. Mihálynak talán nincs is meg már 
a síremléke, amelyet egy XVIII. századbeli fel­
jegyzés szerint ugyancsak kőből emeltek.

E sejtelmet a muzeum őrének mai fel­
fedezései örvendesen megcáfolták. Ugyanis a

muzeum a mai napon leltározta a Kossuth- 
utcai temető még felszínen levő, látható leg­
régibb síremlékeit.

Eredmény a következő: a Dobozi-temető­
nek a laktanya felől emelkedő hátsó legmaga­
sabb dombján négy kő síremlék hever még 
félig a földbe süiyedve s két más kősiremlék- 
töredék. A sarkophagok majdnem egymás vé­
giben feküsznek. Á szélső délkeleti Baranyi II. 
Mihály főbiránké, aki 1735-ben halt meg. So­
káig volt senátor, hat Ízben főbíró. Miként 
egyik érdemes utódja Simonffy Sámuel a mos­
tani nagy templom építését, úgy vezette Ba­
ranyi Mihály a kistemplom építését, még pedig 
kétszer is, miután alig hogy felépült a kistem­
plom, a város egy részével leégett. Ennek a 
Baranyi Mihálynak nevéhez fűződik a Komá­
romi Csipkés-féle biblia kinyomatása és foo- 
ságból való kiszabadítása körül való terhes 
fáradozás, ami Debreczennek, amint ezt már 
egy alkalommal kimutta a muzeumőre, harminc­
háromezer forintjába került.

Ugyanott leolvasható másik sírkőről Do­
bozy III. Istvánnak, a fentebb említett főbíró 
nagyreményű sarjadékának neve. Egy harmadik­
ról „a nagy Domokos Márton (főbíró) unoká­
jának, a Lajos (ugyancsak főbíró) fiának Im­
rének a neve tűnik elő. A negyedik síremlék 
úgy el van temetve, hogy nagyobb munka 
nélkül ki nem szabadítható a földből és fel­
írása el nem olvasható. De igen valószínű, 
hogy ez az az síremlék, amelyről Szűcs István 
Debreczen város történelmének II. kötete 348. 
lapján szól s amelynek legendáját ezelőtt 40 
évvel ő még ki betűzhette. Vagyis Dobozi II. 
István, kuruckorszakbeli főbíró sírköve 1710- 
ból. — A csőszházhoz vezető főúttól jobbra, 
ismét két kőkoporsó látható, — borosjenői 
Dómján István és felesége nevével, akik a 
XVIII. század elején haltak meg. E család kü­
lönösen a XVII. században virágzott s váro­
sunkban kiváló szerepet játszott.

Egészen uj felfedezés a temető közepe 
táján Báthori Szabó András és neje Mészáros 
Anna síremléke. Amazéból már csak a középső 
darab rész van meg, de a melyről neve tisztán 
leolvasható. Emezé meglehetősen ép, csupán 
végei pusztultak el. Báthori Szabó András és 
felesége Mészáros Anna, mint a városi levél­
tárban és a kollégiumban meglévő végrende­
letek s az egykorú városi számadások bizo­
nyítják, Debreczen városának, a debreczeni 
ref. egyháznak és a kollégiumnak, a XVII!. 
század első felében legbőkezűbb jóltévői voltak. 
Csaknem minden vagyonúnkat közjóra, köz­
célokra hagyták. A mai kistemplom először, 
részben Báthori Szabó András igen tekintélyes 
hagyományából épült fel, amelyet özvegye, 
egyéb legátumokkal együtt még életében, 
1717-ben kifizetett; a halála után pedig újabb 
hagyományokkal gyarapítóit.

Elképzelhetetlen, hogy ezek a máris na­
gyon megrongált síremlékek tovább is mostani 
helyükön maradjanak, ahol gyors pusztulás 
veszedelme fenyegeti azokat. Az a küldöttség 
amely Méliusz sírját kereste, ezen síremlékek 
megmentéséről is gondoskodható.

A függetlenségi párt egysége.

Az intézőbizottság határozatai.

— Tudósítónk távirata. —
Budapest, junius 11.

Az intéző-bizottság mai értekezletet 
11 óráig tartott. Ezen az értekezleten 
elejtették azt a tervet, hogy a képvise­
lőházat összehívják, másrészt, lehetőve 
tették, hogy a függetlenségi párt az or­
szágot álláspontjáról értesíthesse.

Kossuth Ferenc elhatározta, hogy 
pártértekezletet hiv össze, a melyen egy 
határozati javaslatot fognak beterjeszteni. 
Kossuth részletesen ismertette a határo­
zati javaslatot. Megállapodtak abban is, 
hogy a függetlenségi párt régi szokásá­
hoz híven, szózatot intéznek a nemzet­
hez, a melyben megvilágítják a politikai 
helyzetet. Az értekezleten többen szólal-
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tak fel, lelkesen kijelentve, hogy csatla­
koznak Kossuth előterjesztéseihez.

Kossuth Ferenc az intéző-bizottsá­
got a jövő hét derekára hívja ismét 
egybe, hogy bemutassa a pártértekezlet 
elé terjesztendő határozati javaslat szó 
szerinti szövegét. A pártértekezlet ilyen­
formán csak a jövő hétvégére marad.

A villamos vasút ügye.

A szerződési tervezet folytatólagos 
tárgyalása.

Debrecen, junius 11.
Ma délután a varos jog- és pénz­

ügyi bizottsága ülést tartott, amelyen 
folytatólagosan tárgyalták a városnak a 
kisvasuttársasággal kötendő szerződés 
tervezetét.

A villamos áramra, építési szabá­
lyokra, az utak használatára, azok fenn­
tartására és átépítésére vonatkozó ren­
delkezésekre, köz- és magánépitkezések 
alkalmával követendő szabályokra vonat­
kozó a szállítási dijakról, az üzcmsza- 
bályokró! és menetrendről szóló, vala­
mint a többi kisebb cimelet letárgyalta 
a bizottság s ajánlani fogja a júniusi 
közgyűlésnek azok elfogadását.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a 
következőket jelenti :

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnök­
lete alatt Körner Adolf, dr. Vargha Elem:r ta­
nácsnokok, dr. Magoss György főügyész Aczél 
Géza főmérnök, Roncsik Lajos főszámvevő dr 
Fejér Ferencz, dr. Freund Jenő, Márk Endre' 
Poroszlay László, Rickl Antal bizottsági tagok 
és dr. Tóth Emil jegyző. 8

Három óra után nyitotta meg az ülést az 
elnöklő főjegyző. Következett a kisvasúinak 
villamossá való átalakításának ügye, illetve a 
szeiződéstervezet folytatólagos tárgyalása. A 
hetedik szakaszt, mely lényegtelenebb pontokat 
tartalmaz, változatlanul elfogadták. A nyolcadik 
szakaszba még felvettca bizottság, hogy a tár­
saság a villamos vasúti sínpárok között átjárók 
burkolását saját költségére köteles végez­
tetni.

Szállítási dijak.
Nagygyorsan tárgyalták le a többi szaka­

szokat, melyek közül érdekesebb az, mely a 
szállítás díjtételeiről szól. Eszerint a személy­
szállítás díjtételei akként állapíttatnak meg, 
hogy egy.egy vonalszakasz maximális díjtétele 
tíz fillér lesz s egy menetért, bármely útirány 
vegéig terjedjen is az, 24 fillérnél magasabb 
díj nem szedhető. Tiz éven alóli gyermekek a 
rendes dij felét fizetik. A legkisebb menetdij 
fejenkint 10 fillér.

naiati szerződésben megállapított beváltási kö- 
telezettseg helyébe a villamos vasúti engedély 
lejártává! az ingyenes háramiás lép, továbbá 
arra, hogy a város részére a korábbi beváltási 
J°g; e.s a. vállalat hasznában való részesedés is 
biztosittatik, a város az engedély első 10 évére 
a vasútnak üzemi szubvenciót ad és ehhez 
képest a varos a társulatnak a villamos v sut 
uzembehdyezését követő naptári félévvel kez- 
dodó eg tíz éven át 40-40 ezer koronát fizet 
előzetes félévi részletekben és erről feltétlen 
fizetési kötelezettséget tartalmazó és leszámíto­
tok alkalmas külön kötelezvényt, vagy rész­
kötelezvényeket fog kiállítani. Viszont a város 
a társaság mindenkori mérlege szerint kimuta­
tó“ <'szta nyereségnek 5 százalékot meghaladó 
részében bizonyos mértékben részesül. A vá­
rosnak ezen részesedését köteles a társaság az 
évi mérlegnek a közgyűlés által való megálla­
pítása es a közgyűlés határozatának miniszteri 
jóvahagyasa után legkésőbb 30 nap alatt a 
varos pénztárába befizetni.

A vasút esetleges megváltása.
Rátértek ezután a villamos vasútnak eset­

leges, a 60 éves koncessió lejárata előtti meg­
váltására. 6

, A városnak jogában áll, hogy a szerző­
dés tárgyát képező vasutat és annak az előző 
S"ban megjelölt tartozékait a szerződés lejárta 
előtt is és pedig az üzem megkezdésétől szá­
mított 20-ik évtől fogva kettő évi előzetes fel­
mondás után megváltás utján tulajdonába ve­
hesse és a szerződést megszüntethesse.

Ezen megváltás ára az üzem megkezdés 
napjától számítva húsz (20) évtől (25) huszon­
öt évig a befektetett tőke és annak húsz (20) 
százaléka.

Huszonöt (25) évtől harminc (30) évig a 
befektetési tőke és annak tizenöt (15) száza­
léka.

Harminc (30) évtől harmincöt (35) évig 
a befektetési tőke és annak tiz (10) száza­
léka.

Harmincöt (35) évtől negyven (40) évig 
a befektetési tőke és annak öt (5) száza­
léka.

Negyven (40) évtől ötven (50) évig a be­
fektetési tőke.

Ötven (50) évtől ötvenöt (55) évig a be­
fektetési tőke ötven (50) százaléka.

Ötvenöt (55) éven túl a befektetési tőke 
huszonöt (25) százaléka.

Kisebb címek.

gári osztálybeli növendéke közvetlen az egyik 
minisztráns gyermek előtt ment. Egy vigyázat­
lan pillanatban a ministráns gyermek kezében 
lévő égő gyertya oda ért a kis leánykához és 
a fehér láng fellobogott a leányka szőke, ki­
bontott hajára, amely mindenki nagy rémüle­
tére egyszerre égni kezdett.

Szivetrázó jelenet következett ezután. A 
A leányka elsikoltotta magát, amint a perzselő 
lang keresztülfutott hófehér nyakán. A követ­
kező pillanatban azonban már meg volt mentve. 
A sorfalat álló katonaság sorából kilépett egy 
főhadnagy, köpenyét ráteritette a leánykára s 
elfojtotta a lángokat. A leányka csak gyönyörű 

vesztette el, de egyéb baja nem 
történt. Es aztán tovább hintette a virágokat, a 
rózsákat ...

EGYHÁZ, ISKOLA.
a u .^ruie$ry a felekezeti tanítóknak.
A hajdúböszörményi ref. központi leányiskola 
tamtókara memorandumot intézett Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszterhez, hogy a fele­
kezeti és községi tanítóknak úgy, mint az ál- 
lami tanítók, községi jegyzők és városi tisztvi­
selőknek, részükre is vasúti féláru menetjegyet 
engedélyezzen. 1

Miniszteri biztos. Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter a debreczeni fémipar- 
ísko ahoz, ugyszinte az államvasutak műhelyé­
vel kapcsolatos tanonc iskolához Gyömrői M. 
Manó butorgyárost nevezte ki miniszteri biz­
tosul.

Üldözött ügyvédjelölt.

A megcsalt lány bosszúja.

Üzemszabályok és menetrend.
A személyszállító kocsik nyáron reggel 6 

órától este 10 óráig, télen reggel 7 órától este 
9 óráig tartoznak közlekedni. Nyári időszakban 
? máv. állomás és a Nagyerdő közötti fővona- 
on este 10-től 11-ig 20 perces időközben vo­

natok inditandók.
A következő szakasznál Fejér Ferencz 

felszólal a gyorsabb közlekedés, illetve a vona­
tok sűrűbb indítása érdekében. Aczél Géza 
indítványa szerint a vonatkozó szakaszt igy ál­
lították meg : A személyszállító kocsikat a 

mav. pályaudvar és a Bika szálloda közti vo- 
ü ín •a*íasz0*í0n legfeljebb öt percnyi időközben 

, Jövet-menet indítani. A többi vonalszaka­
szokon pedig jövet-menet 10 percenkint. Nyá- 
,rüI? a[ azonban a Bika szállótól a Nagyerdőig 
terjedő vonalon is öt perces a közlekedés.

A város részvétele a vállalatban.
Fifogadták a következő címet, mely a 

valósnak a vállalatban levő részvételéről szól. 
z elfogadott cim a következe : Hogy a város | 

a maga részéről is elősegítse a még 32 évig 
ar “ jelenlegi vasúti engedély lejárta előtt is a 

ern közlekedés megvalósítását és figyelem- 
le arra is, hogy a most fennálló terülcthasz-

A vasút megváltásáról szóló cim tárgya­
lása után letárgyalták a kisebb, a szerződés 
megszűnéséről, á községi közterhekről, a szer­
ződés átruházásáról és hatálybalépéséről szóló 
címeket, mindegyiket csaknem változatlanul el­
fogadták s ezzel az ülés véget ért.

Riadalom a körmeneten.

Egy kis leány szerencsétlensége.
Debreczen, junius 11.

Űrnapján, a katolikus egyház egyik leg­
nagyobb ünnepén, mint mindenütt, úgy Deb­
reczen négy utcáját is frissen nyesett lombok 
üdítő szinpompájába öltöztette a hagyományos 
áhitat. És mikor csütörtökön reggel a zöld pá­
zsittal borított utakon, lombsátorok árnyán 
megindult a fényes, aranytaláros körmenet, 
dermesztő életveszedelemben forgott a körme­
net egyik kis résztvevője, egy szőke szép kis 
leányka. Pillanatokon múlott, hogy egy borzal­
mas szerencsétlenség nem zavarta meg az ün­
nepélyes szertartásokat. A szörnyű végzetet 
azonban idejekorán elhárította egy segítő kéz 
és a kis gyermek-leányka, ki pár pillanattal 
azelőtt még a legborzasztóbb halál szemébe 
nézett, az ájtatosság boldog mosolyával lépe­
getett tova a körmenetben.

Ez az izgalmas s megható jelenet érde­
mes arra, hogy ezek a fekete betűk megörö­
kítsék.

Az eset akkor történt, mikor az urnapi 
körmenet a Piac-utcán haladt a Rickl féle ház­
ban felállított oltár helyiség felé. A lombsáto­
ros baldachin alatt vitte az Ur fölkent szolgája 
az oltári szentséget. Huszonnégy fehérruhás, 
gyönyörű kis leány rózsákat, nyíló, feslő virá­
gokat hintett az útjába. Az egyik kis leány, 
Magyar Ilon a Svetits intézet harmadik pol-

A nagyváradi és a szalontai rendőrséget 
bonyolult, romantikus, rémregényes részlegek­
ben gazdag szerelmi történet foglalkoztatja a 
me ynek hőse egy debreczeni fiatalember, je­
lenleg nagyszalontai ügyvédjelölt, akit két város 
rendőrsége és a csendőrség védelmez meg egy 
megcsalt, bosszúálló, vitriollal és revolverrel 
fenyegetőző leány üldözésével szemben. A szen­
zációsan érdekes történet, amely tegnap délután 
egy egész csomó rendőrt mozgósított a nagy­
váradi pályaudvarra, — a következő :

Körüibelől egy évvel ezelőtt élénk feltű­
nést keltett az a vifriolos dráma, mely Nagy­
szalontán játszódott le egy kasziroslány, Zam- 
bolt Erzsébet és egy ügyvédjelölt, dr. Kapéry 
BJa között, kit Debreczenben sokan ismernek 
amennyiben itt tanult s itt végezte önkéntes 
évét. A kasziroslány szenvedélyesen szerette az 
ügyvédjelöltet és mindenáron rá akarta bírni 
hogy vegye el feleségül. Mindjobban és job­
ban ragaszkodott ehez az eszméhez. Az ered­
mény az lett, hogy egy szép napon az ügy­
védjelölt szakított a leánynyal. Megírta neki 
hogy többé nem óhajt vele találkozni se.

A leány egy ideig kérő, fenyegető leve­
leket Írogatott, majd hirtelen elhatározta, hogy 
bosszút áll a megcsalásért. Lesbe állott. Meg­
várta az ügyvédjelöltet, aki kávéházba akart 
menni és orvul rátámadva, leöntötte az arcát 
vitriollal.

Dr. Kapéry Béla sok ideig élet és halál 
között volt. Arcát tönkretette, elcsúfította, ösz- 
szeégette a vitriol. De lassan-lassan csak fel­
épült. Visszanyerte egészségét, munkaerejét. 
Most dr. Podhraczky Rezső n.-szalontai ügy­
véd irodavezetője.

A leány a bíróság előtt felelt tettéért A 
nagyváradi törvényszék nyolc havi fogházra el 
is ítélte. Pár héttel ezelőtt szabadult ki a nagy­
váradi ügyészség fogházából. Ezzel a kiszaba­
dulással kezdődött el a szerelmi regény ui 
fejezete. J 1

A kiszabadulás után dr. Kapéry Béla le­
velet kapott Zambolt Erzsébettől. Azt irta benne 
a leány, hogy ne örüljön sokáig az életnek 
mert úgyis bosszút áll azért, amiért börtönbe 
juttatta.

Először — irja a leány levelében 
nem ; ikerült megölni téged, csak az arcod 
csniitotiain el. De én megakarlak ölni. Vedd 
tudomásul, hogy fényes nappal foglak le­
lőni Nagyszalontán.

Az ügyvédjelölt ettől kezdve folytonosan,

• Efcj
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kapta a leveleket. Fenyegetően veszedelmesek 
voltak ezek az írások. A leány megírta ben­
nük részletesen, hogy fogja kivégezni, megölni 
Kapéryt.

Majd hirtelen taktikát változtatott a leány. 
Abbanhagyta a levélírást. E helyett felkereste 
az ügyvédjelölt rok.onait Zalaegerszegen és De­
recskén. Kérte őket hogy vegyék rá a fiút a 
házasságra, mert különben megöli. Természe­
tesen, mindenhonnan elutasították. Ekkor ismét 
levélírásba fogott és jöttek a fenyegető levelek 
Zalaegerszegről és Derecskéről. A Derecskéről 
irt levélhez mellékelt a leány arzénikumot is.

— Kérlek — irja — mérgezd meg ma­
gad. Jobb lesz ez rád nézve. Mert, ha nem 
mérgezed meg magad, holnap, csütörtökön 
Nagyszalontán leszek és végrehajtom rajtad a 
halálos Ítéletet.

Ezt a levelet már nem vették tréfára. Dr. 
Podrakzky Rezső ügyvéd megtudta, hogy teg­
nap szerdán, a leány elutazott Derecskéről. 
Erre a hírre az ügyvéd telefonált a derecskéi 
csendőrőrshöz, kérve a veszedelmes leány le­
tartóztatását, de a csendőrség már nem találta 
Derecskén a leányt. Majd dr. Podraczky Rezső 
leutazott Nagyváradra és Eleméry Ferencz bűn­
ügyi kapitánynál jelentést tett az esetről kérve, 
hogyha a leány Derecske felől Nagyváradra 
jön, a pályaudvaron tartóztassák fel.

A leányt délután tényleg várta a vasút­
nál két nyomozó rendőr, de nem akadtak nyo­
mára. A nagyszalontai rendőrség különösen 
figyel az érkező vonatokra, nehogy a vesze­
delmes nő megérkezve Nagyszalontára, végre­
hajtsa a merényletet.

ÚJDONSÁGOK.

Lefőzte Boskót.

Búza Barna három kiadásban.
A titokzatos hirü, néhai hires Boskó bü- 

vészmesterről regélgetik az öregek, hogy egy­
szer midőn Bécsből kitiltották, a kitiltási nap 
határnapján, pont déli tizenkét órakor Bécs 
város minden kapujánál és sorompójánál meg­
jelent egy-egy Boskó. A rendőrségen majdnem 
sóbálványnyá váltak, midőn Bécs város min­
den sorompójától beérkezett a hivatalos je­
lentés :

— Pont déli tizenkét órakor Boskó bü- 
vészmester ezen és ezen a kapun elhagyta 
Bécs várost.

Noshát ennek az esetnek majdnem párja 
ismétlődött a budapesti országos függetlenségi 
nagygyűlésen. Még majdnem Boskót is lefőzték 
némely érdemes hazafiak.

A szónokok és képviselők részére épített 
emelvény iránt különösen nagy és meleg volt 
az érdeklődés. Aki csak tehette, meg akinek 
protekciója volt, ide húzódott fel. Innét a tö­
megre pompás volt a kilátás. Másrészt a szó­
nokokat is legjobban lehetett hallani ... De 
végül is olyan tömeg gyűlt fel az emelvényre, 
(képviselők, képviselők protezsáltjai !) hogy a 
rendezőség attól félt, miszerint leszakad a fe- j 
nyőállókra épített deszka-tákolmány. Egy har- í 
cias öreg főrendező valóságos csatákat vívott a j 
felfelé törekvőkkel.

— Én vagyok a felelős! Ide ugyan többé 
fel nem jön már senki! Kiáltozta és tulakodott 
a délceg öreg ur, midőn egyszercsak egy jó- 
kiállitásu apró, de valami apróemberke pattant 
elébe.

— Helyt kérek !
— Mit akar ?
— Felakarok menni!
— Már ide ugyan fel nem jön . . .
— De, én képviselő vagyok !
— Mindenki mondhatja!
— Kérem . . . Én, Búza Barna ország­

gyűlési képviselő vagyok.
— A kutyát tegye bolonddá az ur! 

Vágta vissza az öreg főrendező.

— Kérem, ne tréfálkozzék velem ! . . . 
Buzna Barna vagyok.

— Már megbocsásson ! De az ur már a 
harmadik Búza Barna, aki képviselőnek mondja 
magát . . . Két Búza Barnát már fel is bo- 
csájtottam . . .

Végül is a kedves és mulatságos szó- 
j váltásra Leszkay, a háznagy, meg Bakonyi 

Samu igazolták a kistermetű Búza Barnát, aki­
akinek azonban a kedve — ilyen előzmények 
után — felette lehűlt: Sőt ma is azon töp­
reng, kik lehettek azok a jómadarak, akik 
helyette kiadták magokat sátoraljaújhelyi kép­
viselőnek ?

A trónörökös mulatsága.

Intimitások a pusztaszeri vadászatról.
A nagyurak magándolgait, kedvteléseit, 

mulatozásait hét lakattal zárják el a kiváncsi 
filiszterszem elől. Hát még ha az a nagyur fő­
herceg, a magyar trón várományosa ? Ferencz 
Ferdinánd magánéletéből nagyon kevés szivá­
rog ki a nyilvánosság elé.

A jövendő magyar király ritkán enged 
bepillantást leikébe s még a legintimebb társa­
ságban is megmarad nagyurnak. Mi magyarok, 
célzatos osztrák sajtóközlemények után, eddig 
csak annyit tudtunk a trónörökösről, hogy nem 
igen szeret bennünket. De ne higyjünk most 
sem az osztráknak. Ferencz Ferdinánd, ez a 
gondosan elzárt lélek egyszer kinyílt a magyar 
nóta hangjaira s ekkor az ellenkezőről adott 
tanúságot. A konopisti földesur ereiben a tu­
ráni faj forró, lobbanékony véréből is kering. 
A Habsburg-Lotharingok vérében egy csöpp az 
Árpádokéból.

Még a pusztaszeri vadászatokon történt, 
de a hire csak most került ki a nyilvánosságra. 
Pallaviczini őrgróf, a házigazda estélyt rende­
zett magas vendége, a trónörökös tiszteletére. 
Az estélyt, amelyre a magyar arisztokráciának 
is csak a krémje volt hivatalos, mindenben 
magyarosság jellemezte. Éjfél körül jár az idő 
s fesztelen jókedv uralkodott, amikor a házi­
gazda magához intette a szegedi prímást:

— A fenséges ur fülébe huzza.
A cigány a trónörökös háta mögé állt. A 

fenség maga rendelte meg a nótát:
Felkötöm a rézsarkantyum taréját,
Berúgom a csendbiztos ur kapuját . . .
A társaság tagjai beleénekeltek a muzsika­

szóba, a főherceg pedig sarkantyújával verte a 
taktust. A duhaj szép nóta a magyar vendé­
gekben ugyanazt a hangulatot keltette, mint 
akármelyik nyárspolgári kompániában s a csend­
biztos ur kapuja aligha bajba nem kerül, ha 
véletlenül közel jut. Ferencz Ferdinánd a csu­
daszép Széchenyi grófnő mellett ült. A rézsar- 1 
kantyus nóta után tőről metszett, régi magyar 
nóták váltogatták egymást. Egyszer aztán a 
trónörökös intett a cigánynak s a következő 
percben kuruckeservet sirt, zokogott a négy- 
huru szárazfa:

Nagy Bercsényi Miklós sirdogál magába...
Valahol a szeri síkon nagyobbat lobbant 

a pásztor tűz, tárogatóharsonává vált a lágy 
furulyaszó, a szeri kastélyban pedig megköny- 
nyebbült egy csöpp forró, turáni ősvér . . .

— Bakonyi Samu elutazott. Ba­
konyi Samu dr., a II. kerület szeretett 
képviselője csütörtök este Debreczcnből 
visszautazott Budapestre. Bakonyit a po­
litikai válság legújabb eseményei szólí­
tották a fővárosba, de mihelyst a poli­
tikai válság viharai valamennyire elülnek, 
vissza fog térni a választói körébe.

— Illustris vendégek a polgár- 
mesternél. Kovács József polgármester­
nek ma illustris vendégei voltak. Meg­
látogatta a Bosznia-Bródban állomásozó 
39. gyalogezred parancsnoka, Zucculin 
Heinrich ezredes hadsegédével, Arnan- 
dola Hugóval s megköszönte azon ado­
mányokat, melyeket Debrecen városa és 
a város közönsége a Bródban állomá­
sozó katonáknak küldtek a tél folyamán. 
A polgármester azon óhaját fejezte ki, 
bárha az ezredet mihamarabb ismét 
Debrecenben láthatnánk, ami nem va­
lószínű, mivel az ezrednek Bécsbe való 
áthelyezése van szóban az illetékes ka­
tonai köröknél.

— König Lajos báró Debreczenben.
Megírtuk, hogy a bajor kormány megbízásából 
König báró vezérkari liszt magyarország ló- 
tenyésztését tanulmányozza. König báró tegnap 
érkezett Debreczenbe s ma reggel Szabó Elek 
polgármesteri titkár kíséretében a Hortobágyra 
utazott, ahol minden nevezetességet meg­
szemlélt. ö

— P. Nagy Zoltán zeneiskolájának 
második hangversenye. Ismét alkalmunk nyí­
lik azon üdvös és hasznos intézményről meg­
emlékeznünk, mely P. Nagy Zoltán kiváló ered­
ményeket kimutatni képes zeneiskolájával váro­
sunk zenei tekintetben általánosan óhajtott s 
eddig nélkülözött, modern és hivatása magas­
latán álló egy kulturiskolát képvisel. Mint a 
múlt vasárnapi, úgy a tegnapi hangversenyen 
közreműködő tanítványok is bámulatot keltő 
előhaladásukkal, kiváló zenei tehetségre valló 
előhaladásukkal és a finom érzékkel párosult 
óriási technikával vívták ki a hangversenyen 
megjelent nagyszámú és díszes közönség azon 
nagyon is megérdemelt kitüntető elismerését, 
mely a gyakorta felhangzott tapsviharban meg­
nyilvánult. A legteljesebb dicséretet és kitünte­
tést érdemlő s a tegnapi hangversenyen részi­
vel! tanítványok neveit itt közöljük : Harsány! 
Jolán, Grausz Ilonka, Balkányi Lili, Papier 
Irma, Patay Vilma, Lindenfeld Ilonka, Ungar 
Erzsiké, Schvvarcz Ella, Csillag Margit, Polster 
Erna, Némethy Kata, Hartstein Margit, Horváth 
Béla, Balkányi Pál és Vilmos, Nagy Béla, Bé­
kés István.

— A boszniai hősök emlékére.
A boszniai okkupáció tiz-tizenkét hőse 
járt ma a polgármesternél Sinka Sándor 
vezetésével. Kérték a polgármestert, hogy 
hasson oda, miszerint abból az alapból, 
melyet az okkupáció után a megbénult 
katonák részére gyűjtöttek, segélyezze a 
város a most már megrokkant vitézeket. 
A boszniai hősök azonban nem jártak 
eredménnyel, mivel a polgármester ki­
jelentette, hogy a nevezett alap már 
nincs meg, amennyiben azt már beutal­
ták a szegényeket segélyező és ala- 
mizsna-váltság alapra, mert 1883-ban a 
törvény intézkedett a katonákról, hogy 
azokat államsegélyben részesítik.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, üsmerősök, jóbarátok, kik felejthetetlen 
jó férjem, gondos édes apánk, szerető gyerme­
kem, hü testvérünk, unokánk és rokonunk, 
néhai ifj. Bányai Istvánnak f. hó 9-én történt 
végtisztességtételén történt megjelenésűk által 
mély fájdalmunkat némileg enyhíteni szívesek 
voltak, fogadják ezúton hálás köszönetünket. 
Debreczen, 1909 junius hó 12. A gyászoló 
család.

— Elásta a gyermekét. A debre­
ceni ügyészség borzalmas bűnügyben 
indított nyomozást. A bűnügy központ­
jában egy kegyetlen szivü anya, özv. 
Szabó Miklósné áll. Özv. Szabó Mik- 
lósné kint lakott a dorogi határban. Az 
asszony várandós állapotban volt. Teg­
nap szülési fájdalmakat érzett s nem­
sokára egy kis- gyermeknek adott életet, 
özv. Szabó Miklósné nem örült äz ál-
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dásnak. A fiatal menyecske, akinek pár 
évvel ezelőtt halt meg az ura, szeretett 
volna szégyenétől megszabadulni. Kü­
lönböző terveket forralt a fejében, mig 
végre a kis csecsemőt megfojtotta és el­
ásta a földbe. Az emberek azonban sug­
dosni kezdtek. Nem kerülte el a sok 
mende-monda az elöljáróság figyelmét. 
Megindították a vizsgálatot, a melynek 
szenzációs eredménye lett. Özv. Szabó 
Miklósné bevallotta, hogy ő ölte meg 
gyermekét. Debrecenből dr. Kovács Pé­
ter vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur 
kiutaztak Dorogra, ahol a helyszíni szem­
lét s a boncolást megejtették, özv. Szabó 
Miklósáét letartóztatták.

— Kinevezés. A király dr. Berger Gyula 
debreczeni 2. honvéd huszárezred beli segédorvos 
helyettest segédorvossá nevezte ki.

— Az utszélről. A gazdák kiállítása ér­
dekes alakokat, cseportokat sodor bele a bu­
dapesti életbe. Majd itt, majd ott kerülünk 
szemközt egy-egy festői csoporttal.

Sok, sok a magyar gazda közöttük. Még 
harisnyás székely is kerül. De, legsűrűbben 
fordulnak meg a kiállításon a délvidéki gazdag 
sváb parasztgazdák. Akik mind önművelésükre, 
mind gyermekeik neveltetésére öntudatosan, 
czéltudatosan áldoznak.

Ezek a „sváb-parasztok“ szegedi saját 
erőből épített „internátusaikban“ százával tart­
ják és neveltetik fiaikat, lányaikat müveit, ta­
nult, „jómagyar hazafiaknak“ és honleányoknak.

Bezzeg, ami gazdáink még a saját váro­
saikban lévő főiskolákat sem használják ki. 
Félnek „urat nevelni“ a gyermekeikből.

Holott nem az uraságon fordul meg itt 
az „ügylet“. — Az itt a főbb, hogy mentői 
több müveit, iskolázott magyarfőt és jellemet 
állítsunk ki mi is a küzdők sorába.

Ami pedig azt az uraságot illeti. Követem 
aláson.

— Ögye mög a fene ezt a magyar érte­
lemben felfogott czifranyavalyás uraságot 1

Göre Gábor biró ur szavaival neki legyen 
mondva!

— Uraság ? Uraság! Mit szóljunk a „pa­
rasztsághoz . . . ?“

A magyar földmives sértésnek tekinti, ha 
„parasztnak“ nevezik, Mindenki „ur! ur! 
uraság!“ akar miközöttünk lenni.

Pedig igazi úrhoz alig van szerencsénk ! 
Ripőkösködésből, pöffeszkedésekből, hányaveti- 
ségből, a barmoknak felhányorgatásából, tökfe­
jeknek az égfelé emelgetéséből áll minálunk 
leginkább az „ur, az uraság“ fogalma és értelme.

Bezzeg ezek a délvidéki gazdag svábok 
nem hogy szégyenlenék, de büszkék „paraszt 
mivoltak“-ra . . .

Még a szövetségüknek, a nagyjelentőségű 
és dúsgazdag szövetségüknek is „Bauern-bund:- 
parasztszövetség“ a neve.

*

— Paraszt! Paraszt!
Mi pedig szégyenljük az anyaföld baráz­

dáiról csizmánkhoz tapadó, buzakalászt fakasztó 
sarat is . . .

— Hangverseny a Zenedében. A deb­
reczeni Zenede közép- és felső osztályú nö­
vendékei haladásának bemutatása végett 1909 
évi junius hó 12-án, vasárnap a régi klasszi­
kus zeneszerzők müveiből összeállított műsor­
ral hangversenyt rendez, melyen a következők 
szerepelnek: Szántó Magda, Fráter Iván, Fü­
redi László, Simonffy Lóna, Vass Jolán, Hajdú 
Hajnalka, Pattcrmann Ida, Kúrián Margit, Kil­
ler Margit, Greczkó Ilonka, Fráter Iván, Szántó 
Magda, Freund Erzsi, dr. Vadon Géza, Kulcsár 
Gizella, Neubauer Jolán, dr. Homola László, 
Dörre Ilona és Csáthy Ilona.

— Magyar bor és szeszesital kivitele 
Amerikába. A Debreczen—vidéki nagyborter­
melőket is érdekelni fogja ez a hir. A magyar 
királyi kereskedelmi muzeum newyorki levele­
zője, Molnár Lipót, aki Amerikában több mint 
két év óta foglalkozik magyar bor és szeszes­
ital behozatalával, Búd pestre érkezett, hogy e 
kivitel érdekében a kiviteli cégekkel személye­
sen érintkezzék. E célból be fogja utazni a 
nagyobb magyar borvidékeket is. Molnár Lipót 
készséggel áll rendelkezésére azoknak az érde­
kelteknek, akik a magyar királyi kereskedelmi 
múzeumnál személyesen vagy levélben fel­
keresik.

— Öngyilkos 48-as honvéd.
Megható körülményekkel biró öngyil­
koság történt tegnap Hajdúnánáson, tigy 
85 éves aggastyán, Oláh István volt 
negyvennyolcas honvéd felakasztotta ma­
gát és meghalt. Nehány sor írást ha­
gyott maga után feleségének és ebben 
az utolsó levelében életuntságára hivat­
kozik. Az esetet bejelentették a debre­
ceni ügyészségnek, mely a temetési en­
gedélyt megadta.

— Nyomdászaink nyári táncestélye.
Mint a múltban, úgy a folyó évi július hó 4-én 
is előreláthatólag fényesnek Ígérkező nyári 
táncestélyt rendeznek nyomdászaink a nagy­
erdei „Dobos“-pavi!lonban, melyen a közönség 
kellemes meglepetésben részesül. — Az ízléses 
meghívót a jövő hét folyamán küldi szét az 
ötven tagból álló rendezőség.

— Rablás fényes nappal. Püspökla­
dányban vakmerő támadást intézett egy legény 
ellen két ismeretlen alak. Borza András püs­
pökladányi legény tegnap az ünnep örömére 
korcsmában ivott. Javában fogyasztotta a bort, 
amidőn két legény jött be az ivóba s az asz­
talához telepedett. A két legény ajánlatot tett 
Borzának, hogy egy másik vendéglőbe menjen 
velők, ahol majd ők fizetnek. Borza elfogadta 
az ajánlatot fizetett s eltávozott az ismeretle­
nekkel. Ezek azonban s korcsma helyett egy 
zug utcába csalták. Alig mentek egy pár lé­
pést az egyik ember gáncsot adott Borzának, 
aki elesett. A másik pofozni kezdte, eközben 
kirabolta. A rablók elmenekültek. Borza jelen­
tést tett a csendőrségnek, mely rövidesen kéz- 
rekeritette a rablókat. Kozma János az egyik, 
Soma Károly a másik. Mindakettőt letartóztat­
ták, miután beismerték, hogy Borzát kirabol­
ták. Az ügyészség megindította az eljárást.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon ked­
ves rokonok, jóbarátok cs ösmerősök, a kik 
soha el nem felejthető drága jó férjem végtisz­
tességén megjelenésük és részvétükkel óriási 
szívfájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, fo­
gadják az egész bánatos család nevében ezennel 
kifejezett őszinte köszönetemet. özv. ifjú Bányai 
István né, Heringh Gizella.

— Munkás gyűlések. Az épitőmunkások 
szakszervezete vasárnap délelőtt tiz órakor a 
„Korona“ vendéglő nagytermében gyűlést tart. 
A gyűlésnek két tárgya van, úgymint az épitő­
munkások helyzete és a mesterek politikája. 
Ugyancsak vasárnap délután egy másik gyűlés 
is lesz a régi téglavető teleg előtti téren, me­
lyen a nép gazdasági és politikai helyzetét és 
a fogyasztási szövetkezetek hasznát fogják tár­
gyalni az előadók. A polgármester mindkét 
gyűlés megtartására megadta az engedélyt.

— A szent László dalegylet lobogója 
javára rendezendő műkedvelői előadás ma szom­
bat (junius 12-én) este 8 órakor lesz, melyre 
jegyeket még kevés számba ugyan, de mindig 
lehet kapni Antaifíy József ur könyvkereskedé­
sében. — A kedélyesnek ígérkező mulatságra 
nagy az érdeklődés. — Felkéretik a n. é. kö­
zönség a pontos időben megjelenni, mivel pont 
8 órakor az előadás kezdetét veszi.

— Rendőrihirek. Tóth Imréná derecskéi 
lakos a múlt hó 30-án déli 12 órakor eltávo­
zott hazulról. Mig ő odajárt, azalatt a szom­
szédjukban lakó Zöld József 16 éves suhanc 
bemászott a nyitott ablakon s a belső szobá­
ban levő komótból kilopta a pénztárcáját a 
melyben 7 korona volt. Mikor az asszony 
hazajött, akkor vette észre, hogy a bugyelárisa 
eltűnt. Zöld Józsefet vette gyanúba, aki a lo­
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pást be is ismerte. — Bárány József Teleki­
utca 12. szám alatt lakó magánzónak egy 100 
kerona értékű aranyórája eltűnt. Az ellopott 
aranyórát azonban egyik helybeli ékszerésznél 
megtaláták, akinek az órát a tolvaj eladta.

— Az Arany Bika Mulató jelenlegi ki­
váló műsora már csak pár napig lesz látható, 
mely idő alatt az összes szerződtetett tagok fel­
lépnek. Naponta óriási sikere van Cray and 
Carty komikus akrobatáknak, Hamiltons exent- 
rikus gyorsfestőknek, Morello burleszk zsonglőr 
kaczagtató mutatványainak, valamint a két kiváló 
komikusnak Gyárfásnak és Váradinak, ez utób­
binak ügyes táncparódiája páratlanul áll. Ha­
sonló sikerei vannak Milton homok táncosnő­
nek, Elna Sörensen dán szubrettnek, kinek szer­
ződését az igazgatóság meghosszabbította, vala­
mint Seymour ének és tánckettősnek és a mű­
sor többi elsőrendű számainak.

— A legény virtus áldozata. Kö­
rülbelül másfél évvel ezelőtt történt, hogy 
Tóth Imre hajdúböszörményi legényt 
Rácz János és társai Alsójózsán egy 
korcsmában összeverték. Tóth Imre sú­
lyos sérüléseket szenvedett s azóta foly­
ton betegeskedett. Mint a hajdúböször­
ményi csendőrség jelenti, tegnap bele­
halt sebeibe.

— A nap halottal. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Gellért Jánosné ref. 28 éves, Govor Gyula g. 
kath. 7 hónapos, Gyula Mihályné ref. 20 éves, 
Kovács Istvánná ref. 56 éves, Benke Zsófia 
ref 2 éves, Forgács Erzsébet' ref. 8 napos, özv. 
Csűri Rétemé r. kath. 64 éves, Dohszai József 
ref. 1 hónapos, Dobozi Juliánná ref. 16 éves,' 
Zacskó József g. kath. 1 hónapos, Kaszás Já­
nosné ref. 35 éves, Veress Mihály ref. 71 éves, 
özv. Eisensteni Józsefné r. kath. 54 éves, Né- 
methy Lajos ref. 3 hónapos, Jakab András ref. 
71 éves.

— Szomjazó tolvajok. Mikep ércsen 
tegnapra virradó éjjel a Winkler András ven­
déglős pincéjéből eltűnt három hordó sör. A 
tolvajokat Dicső Imre és Papp Gyula szemé­
lyében kinyomozta a csendőrség, de csak már 
üres hordókat találtak meg náluk.

— XXXIX. cs. k. jótékonyczélu állam­
sorsjáték már f. hó 17-én tartják meg a pol­
gári jótékonyczélokra rendezett 39-ik államsors­
játék húzását. A 18.399 nyeremény több mint 
egy félmillió összegben közöttük a 200000 ko­
ronás főnyeremény mind készpénzben fizettet­
nek ki. Sorsjegyek á 4 kor. dohánytőzsdékben, 
váltóüzletekben stb. kaphatók.

— Fürdő idényre remek választék fürdő 
köpenyegek, fürdő lepedők, úszó ruhák turista 
ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és 
zsebkendőkből, egyszerit és díszes batist fehér­
nemű jómosó zefirek, kartonok és batisztokból. 
Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon 
kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— Felvétetik egy 12—16 éves fiú ki- 
adóhivatalunkban.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Fényképező gépek és fényképé­
szeti cikkcA: legolcsóbban kapható Horo- 
vicz Zsigmond papirkereskedésében Piac- 
u. 12.

— Megérkeztek az ujtöltésii zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, oliók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuA Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.

▼ eee- hólyagba jóknál, köasványnál, oiakor-
betcgeőgnól óa hurutoa bántalmaznál ktitaf hátim.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

Termőimet«* TUmoatei »nmyivhi.
Kapható áa rányvlahersekedóebea vagy a Fstnye-Llpóeat ^ 
8» 1 rátör-fórrá* Vállalatai! B»<UfitV>»m4*lftnahyart>.
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Véres gyermeknap.
Összelövöldözték a polgármester 

családját.
Zágrábból jelentik; Carlópagóban 

a múlt vasárnapon tartott Gyermekna­
pon véres verekedés volt. — Malatics 
György polgármester ugyanis Bauer 
István tanító előtt hevesen kifakadt azért, 
mert a gyerekkórusban több leányka fiú­
nak öltöztetve jelent meg. A tanító Ma- 
laticsot ki tuszkolta az iskolából. Amikor 
az incidensről a polgármester ifjabb fia 
tudomást szerzett, Bauerhez ment, hogy 
kérdőre vonja az eljárásért. Amikor a 
tanító meglátta az ifjabb Malaticsot, hi­
vatott két kollégát és ezek segítségével 
leteperték a földre a tehetetlen fiatal­
embert. Itt agyba-főbe verték, majd az 
egyik egy golyót röpített Malaticsnak a 
mellébe, amely őt veszedelmesen meg­
sebezte.

A pisztoly durranására a megseb­
zett és tehetetlenségében vergődő Mala­
tics segítségére futott ennek idősebb 
fivére is, akit azonban pisztolylövések 
fogadtak. Két golyó találta őt és eszmé­
let nélkül terült el a földön. — Erre a 
polgármester, mint a község rendőri fő­
nöke le akarta tartóztatni a három em­
bert. Bauer azonban hamar befutott a 
lakására és felöltötte egyéves önkéntes! 
egyenruháját, hogy a polgári hatóság 
le ne tartóztathassa. — Két cimboráját 
azonban mégis elfogták és a városi töm­
lőébe csukták. A városban nagy a föl- 
háborodás. Mindenki a tettesek legszi­
gorúbb megbüntetését kívánja.

'»909. junius 12.
A Henrik herceg tura-ut.

Tátrafiired, junius 11. A Henrik 
herceg túra útban résztvett automobilok 
ma érkeztek ide. Elsőnek érkezett ide 
Heimann Oszkár (Berlin) automobilja, 
azután még más 45 automobil. A kö­
zönség az érkezőket nagy lelkesedéssel 
fogadta. Versenyen kivül érkezett ide 
Ferdinánd bolgár fejedelem automobilja.

TÁVI RÁTOK.

A kibontakozás kezdete.
Egységes a függetlenségi párt!

Budapest, junius 11. A független­
ségi párt legközelebbi értekezlete elé 
terjesztendő határozati javaslat dolgában 
ma tanácskozás volt, melyen Kossuth 
Ferencz kijelentette, hogy a határozati 
javaslat elsősorban hangsúlyozni fogja 
a választói reform szükségességét, — 
majd körvonalozni fogja, hogy a függet­
lenségi párt az önálló nemzeti bankhoz, 
mint a gazdasági függetlenség első' 
lépcsőfokához szigorúan ragaszkodik.

A tanácskozásban résztvevők nagy 
lelkesedéssel csatlakoztak Kossuth kije­
lentéseihez, mire Kossuth Ferenc öröm­
mel konstatálta, hogy a mai nehéz, sú­
lyos válságban a függetlenségi párt egy­
séges.

Hoitsy Pál a függetlenségi párt 
ügyvezető elnöke ma egy újságíró előtt 
kijelentette, hogy a legnagyobb mérték­
ben helyesli Kossuth Ferencz sürgős és 
radikális intézkedéseit, mert csak ez az 
egyetlen mód, hogy a pártszakadásról 
szóló hazug híreszteléseknek és a pártra 
nézve káros törekvéseknek véget ves­
senek.

Szterényi üdvözlése.
Szegeit, junius 11. A szegedi ipartestület 

n,a‘ közgyűlésén kimondta, hogy Szterényi ál­
lamtitkárt feliratilag köszönti és őt mint a ma 
gyár munka vezérét üdvözli. A feliratot kül­
döttség fogja felvinni az államtitkárhoz.

Nagy botrány a zágrábi pör 
tárgyalásán.

Zágráb, junius 11. A hazaárulás! 
pör mai tárgyalásán nagy botrány tör­
tént. Mig a bíróság visszavonult, Gyurics 
dr. védő a hallgatóság körében lázitott 
és vádat emelt az ügyész és a bírák 
ellen. Ennek folytán a terembe vissza­
térő bírákat a közönség óriási zajongás­
sal fogadta, sőt még a vádlottak is 
tüntettek. Az elnök kénytelen volt a kar­
zatot kiüritetnt.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, junius 11.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Tartott irányzat mellett néhány ezer 
métermázsa került forgalomba változatlan 
árakon. Egyéb gabonanemek változatla­
nok. Idő: esős.

Búza októberre 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre 
Zab októberre . 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Repce augusztusra

13.81—82
14.19—20
10.71—72
7.85—86
7.84—85

14.80—90

TÖRVÉNYKEZÉS.
• x. § Jótettért jót ne várj! Lopás vétsége 

miatt állott ma a debreceni törvényszék előtt 
Jancsics Gyula 43 éves makói születésű csa­
vargó. Jancsics május 3-án bement Schwarcz 
Gyula korcsmájába és onnan több apróságot 
ellopott és a lopott tárgyakkal Hajdúböször­
ménybe szökött. Útközben Kozák Imre szeke­
rére kéredzett fel, akivel együtt mentek Bö­
szörménybe. Kozák egy ismerősének háza előtt 
megadott es kevés időre betért, Jancsicsot pedig 
a kocsin hagyta. Nemsokára visszatért a sze- 
kérhez Kozák, de nagy meglepetésére már a 
vendég eltűnt a szekérről és magával vitte 
Kozák nagybundáját. A törvényszék Hoffmann
-,<r;fLelnök!cte alatt Jancsics Gyulát lopás 
vétségéért hét havi börtönre ítélte Az ítélet 
jogerős.

megtgézve. A villámlás megszűnt. Az ég és temr„r 
sötét, fekete végtelenné vált. A tájt valami X 
vörösdedrény világitá meg, mely mintegy lánfzó 
cseppekben hullott alá egy nagy fáklyáról, mim 
egy boszuálló szellem, kiterjesztett keselyű szár 
nyakon a zsidó feje fölött lebegve, fenyegetőié» 
rezgetett a sötétségben. y getoieg

Bármily vad képzeletet tüntetett fel a kén 
be kell vallanom, hogy a hatalmas tc-remtő-erő 
m‘t,elanilt- inelyen meghatott. Mig a rémes mű 
nézéseben elmcrülten álltam, egyszerre a sin 
ismert éles, tril ázó hangja szakitá meg a csendet 
L perezben idegeim annyira túl voltak feszítve’ 
hogy a váratlan hangra ijedten felszítottam' 
Valami lathatatlan erő arra késztetett, hogy aitói 
nyitva, kirohanjak. A gondolat, hogy egyedül 
maradjak azon emberrel, ki ezen iszonyú képe­
ket festette, a szó szoros értelmében elrémitett- 
kenytelen voltam a csarnok magas hátú székei-’ 
nek agyikébe ülni, különben tán elaléltam volna 
Több perez múlt el, mielőtt szellemem szokott 
egyensúlyát visszanyete, s én ismét helyreálltam 
A síp türelmetlenül másdoszor is megcsendült’ 
Felkeltem és felhaladtam a széles lépcsőn melv 
az első emeletbe vezetett. Most azon a ponton 
aliva, hová végre eljutottam, visszarettenni a 
vállalt ügytől saját értékelésemben végkép lea­
lázott volna. Azonban tény, hogy szivem heve­
sebben dobogott mint rendesen, midőn a kerek 
előszoba ajtajához értem, s őszintén bevallom 
hogy e perezben igen világosan beláttam képte^ 
len meggondolatlanságom horderejét.

Az előszoba kandallója fölött tükör füg­
gött. Minden idegességem daczára, megálltam 
egy perezre, s benéztem a tükörbe, hogyan 
nézek ki.

A belső ajtót rejtő szőnyeg-függöny rész­
ben félre volt vonva. Bármily nesztelenül mo­
zogtam, Miserrimus Dexter kutyafülei mégis 
meghallották ruhám suhogását. A szép tenor 
hang, mit utoljára énekelni hallottam, szelíden 
felszólalt:

„Valéria uagysád-e ez? Ne várjon oda 
künn. Jöjjön be !“

Beléptem a belső szobába.
A kereken járó szék elém jött, de oly csen­

desen, oly lassan, hogy alig ismertem rá. Miser­
rimus Dexter bágyantan kezet nyujtotl. Feje gon- 
dolkodólag vállára hajlott és nagy kék szemei 
szomorúan tekintettek reám. Nyoma sem 'maradt 
azon őrült, dühöngő és kiabáló lénynek, ki első 
látogatásom alkalmával Napoleon és Shakespe­
are alakjában mutatta be magát. A ma reggeli 
Dexter urat, gondolkozó, szelíd, melancholikus 
ember volt, kiben csak öltözetének megrögzött 
furcsasága által lehetett felismerni a múlt éjjeli 
Dexter urat. Zubbonya ezen alkalommal vörös, 
tűzdelt selyemből volt.

Folyt. köv.

Regény-csarnok.
108. Regény.

A nagy rejtély.
, . " A villám izó fényénél a vészso­

dor a Rémhejó tűnt fel a habokon, a mint a 
porthoz közeledik. E munkában, bármily hibá- 

,saa v°lt festve, a valóban hatalmas képzelet és 
kojtoi érzés jelei megragadták a szemlélőt. A 
második képen a Rémhajó, a vitorlamester iszo- 
nzatos csodálkozására, már földi hajó mellett 
horgonyt vetett a révben. Az örök zsidó szá­
razra szállt. Csónaka még a habokon rengett.

Személyzete, halott-halvány arczu, kicsi 
emberkék, gyászos feketébe ölttözve, némán ül- 
tek sorban a csónak padjain, vékony, hosszú 
Kezeikben tartva még az evezőket. Az örök 
zsidó, szintén feketében, parton állt és fehér 
KfA ^yc.cmd'e a menydörgős, vészes ég 
felé. A föld es tenger vad állatai, a tigris, rhi- 
noezéros. krokoditus, a tengeri-kigyó, az ördög 
hal a sakál nnstikus körben állták körül az 
tiatkozott vándort, látása által megdöbbenve

MEGHÍVÁS.

flz „Mi Erdőipar és Hoepfer- 
rendszerii Fatelitő résziénytárs."
folyó hó 27-én d. e. 10 órakor
tartja Nagyváradon a kereskedelmi és ipar­

kamara helyiségében

I. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja. 

TÁRGYSOROZAT :
1. igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése

a lefolyt üzletévről, valamint a mérleg és 
eredmény-számla előterjesztése.

2. A mérleg- és eredmény-számla helybenha­
gyása, felmentvény megadása és intézke­
dés a nyereség hovaforditása táigyában.

3. Igazgatósági tagok választása.
4. Felügyelő-bizottsági tagok választása 3 évre.
5. Esetleges indítványok.

Nagyvárad, 1909. évi junius hó 8-ikán.
Az Igazgatóság.

Alapszabály 18. §-a.
A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kíván­

nak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvények­
kel együtt legalább 8 nappal a közgyűlés előtt a tár­
saság pénztáránál, vagy Nagyváradon a Nagyváradi 
takarékpénztárnál, vagy Debreczenben a Dcbreczeni 
első takarékpénztárnál, esetleg a Forgalmi bank rész­
vénytársaságnál letéti elismervény ellenében letenni.
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Goldstein Sámlin
orvosilag elismert mellfiiző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

par©*r midért
kitűnő egyenestartókat. —, Kirakatba készült 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben wr legolcsóbb árakban.

OSERS és BAUER,
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83a. 
Magyarországi fióktelep : BUDAPEST, VI., Podmaniczky-u. 18.

Be^zin- 

lokomobilos

Ha fáradt, ha Eszad a keze,
ha izzad a lába, úgy csak

S1CCOGENT
használjon. Az izzadtság következtében 
föllépő kellemetlen bűzt megszünteti, a 

járást megkönnyíti.
ßggr I doboz 30 fillér. "Ä3

Vegyipari laboratórium :

Detsinyi Frigyes
Budapesf, V., Marokkói-u. 2.
Debreczenben kapható : Mihalovits 

Jenő „Kigyó“-gyógyszertárában.

cséplőszerelvények a legszo­
lidabb kivitelben.

Benzinmotorok. 6*8" Szivógázmotorok.
A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány! Kedvező fizetési feltételek. Koitscgvet 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokomobilos cséplőszerelvényemk a többek kozott a követ 
zőknél tekinthetők meg üzemben: Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsin. 4 ■ P
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsm. 4 HP. cseploszerelveny. Jes y,
Csemernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvénv. Dörner Karoly, Nagyazar, ua - 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós Mandok mellett, 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Bereites, Pátroha mellett .4 HP. cseploszerelvu >.

Ő csász. és Apóst. kir. Felségének Legfelsőbb elhatározása folytán.

A polgári jótékonycélokra szánt

XXXIX-ik csász. kir. államsorsjáték.
E,=„ .« Osztrák bírod,lomb.,, »"‘EJj.SgfflÄÄ!.“1“ ‘8'”'

SZOBRANCZ A főnyeremény 1 200,000 korona.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. A húzás visszavonhattam! 1909. jumus 17-en 

1 fog megtartatni.
EGY SORSJEGYNEK ÁRA: 4 KORONA.

................................ r'-,‘---- n. sz. a., to-

:: GYÓGYFÜRDŐ UNGMEGYÉBEN. :: 
g- Glaubersós. hideg, kénes, sós viz. Gyomor- és 

májbetegek magyar Karlsbadja. “JUKI
Fürdöidény: május 15-től szeptember 15-ig. Elö- 

idénv * május 15-től junius 1-ig. Utóidény : szeptem­
ber l-től szeptember 15-ig. 30 "/o árengedménnyel a 
lakásoknál. , ...

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ívo- 
gyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- és bélbajok­
nál s alhasi pangásoknál, makacs székrekedéseknél 
enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehomok és epe­
kövekre oldólag hat. Vértódulásoknál, szédülések, bü­
dösek, gutaütési rohamoknál vérelvonólag, felszivólag 
hat. csuzos és köszvényes bántalmaznál e kór okozta 
erjési termékekre, elrakódásokra az Ízületekben, azok 
oldására és kiküszöbölésére hat. Kövérség, szivelhája- 
sodás ellen, cukorbetegségeknél, vesebajosoknál úgy 
a cukor-, mint a fehérjekiválást gyorsan és kedvezően 
befolyásolja.

Mint fürdő különféle iz.zadmanyokaf, daganato­
kat, izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően 
oszlatja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, mell 
és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok 
felszívódását elősegiti, a legkülönfélébb makacs idült 
bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasúti állomás : az Alföldről és Pest felől jövőknek 
Ungvár, a felvidék cs illetve Kassa felöl jövőknek Nagy- 
Mihály. honnan kényelmes bérkocsikon 1 és Vs óra 
alatt elérhető.

A viz otthon is sikerrel használható. Ara egy nagy 
láda 40 üveggel 20 K, kis láda 20 üveggel 11 K. A viz 
a vasúton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások : ,,Szobráncz 
gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz gyógyfürdő“ cim- 
zendők. Posta- és távirda-állomás helyben. A fürdő 
igazgató-orvosa : Dr. Russay Gábor Lajos.
2999 A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
űdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörósséget. Az 
eldurvult,kirepedezett ésszélkifujtaarcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz ! Pouder alá is igen ajánlható 1

Hatása gyors és biztosi Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan I 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

A sorsjegyek Becsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál 111. kér., Vor.de.r?r5t° Lvn^ t váltóülietekben stb 
vábbá a lottógyüjtödékben, dohánytözsdékben. adó-, posta-, távírda- es vasúti hivataloknál váltóüHetekben sto 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. - A sorsjegyek portómentesen küldetnek

Ä csász. kir. lottójövedéki igazgatóság államsorsjátéki osztály).

KOVALD PÉTER ES FIA \
cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és góznioso-gyar |

BUDAPEST, VII., SZÖVETSEG-UTCA 37-IK SZÁM. I
MeL,bízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá- ■ 
rosban képviseletet létesít cs ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy I 
cégé?0— acsomagolás és postaköltségek mellőzésével - közvetlenül felkereshesse |

SCHWARTZ R. Debreceni
DÉGENFELD=TÉR 8. SZÁM ■

vette át a kénviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek- j
öltönyök, diszitő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke ^ 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitasat es festését.
mr Úgyszintén ágytoilak tisztítását és fehérnemüek mosását is. "W |

A n-itrvérdemii közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mel- | 
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet es számos meg- |

bizalist kir a KOVALD PÉTER ÉS FIA cég. ■
__     —— ESHl jm KMM ■■■ 1 Mi W M| H ^8 HH '8 HH *8 Hl *8' ■

Egész éven át 
nyitva.

UJ TATRAFÜRED. EgTy éven át 
nyitva.

Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tátra legvédettebb telepe. 300 mo- 
ö ^ dern berendezésig szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatórium
tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kúra. Saját tehenészet. Tej- 

kura Szerum-kezelés. Vezetoorvos . Dr. SCHAKL hal.
Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij napi hétszeri étkezés 10 koro- 

-,Ai n-mi 9 koronától feljebb Modern berendezésű villák 4, 6, 8, 10 szobával,berendez«, SyvilégiUssal kiadók - Kim,,» vasú« »sszetolteiós. 
y Poprádról villanyos vasút.

Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.
2799 Igazgató : RÁCZ ARNOLD.

,-W
Hi/",»*

.... ■■■• v“.: .....
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ELADAS.
Vsi'-utca 8. számú mo­
dern uj ház, haláleset miatt

g2r eladó.

BEßRE ZEN, Kistemplom-bazár.
Mosó helme újdonságok
Mir. Batist. Ottomán-eászon. 
.. Kreton. Voile de laute ..
!!! óriási rakta!!!

AZ ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
: RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :
pályázatot hirdet egy, az intézetnél meg­
üresedett hivatalnoki állásra.

Pályázóktól megkivántatik, hogy a 
bankügyletek minden ágában, de külö­
nösen a váltókezelésben kellő jártasság­
gal bírjanak.

A képesítést és az eddigi működést 
igazoló bizonyítvány másolatokkal (me­
lyek vissza nem küldetnek) ellátott pályá­
zati kérvények az Általános Takarék- 
Pénztár r. t. igazgatóságához folyó 
hó 25-ig nyújtandók be.

Az állás évi 2400 korona fizetéssel 
és az intézet alapszabályaiban biztosí­
tott jutalékkal lesz javadalmazva és nyug­
díjjogosultsággal bir.

Az állás folyó évi julius hó 1-én 
betöltendő, a véglegesítés azonban csak 
hat havi megfelelő működés után követ­
kezik be.

3058

Gyertyánlige t
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, asványfíirdí cs vizgyógyintézet 

tsodi^tos szép magas fekvés, por- és szélmen- 
cmészthetölk eny1,e levegö, kitűnő izü és könnyen 
v zgyÄttie? V1SJ°rr^,°!fi1TelÍCSen berendezett 
vér^ellnység sánk^r idPá'Í8abb Kyögysiker :

■ “hts Eki6
É1őnyökáT ol?ftnkTt,fálltTá,,;.N--Bocskó 
Enyhe érrhailat í« h=?íf * fcszlelel1 életmód. 2. 
vasútállomás és jó kocs ufg°S kí\‘nVczc‘- 3- Közeli 

JO Kocsmt- Interurban telefon.2629 A fürdőigazgatóság.

a
foglal három nagy, 

kényelmes, modern úri lakást 
szükséges kényelmes mellékhe­
lyiségekkel. Az egész épületek 
alatt világos és sötét pincehely­
iégek. Jó vizű kút az udvaron. 
\ három lakás évi 4C00 kora­
ién felül jövedelmez.

Értekezhetni eladó : 3050

Suhajda Bélával, Tiszabííd.
Telefon : Bűdszentmihály 6.

vállal jutányos fel- 
tételek mellett a /. 29361

Nagykaprosi 
Bérgazdaság.
Posta- és távirda-áílomás :,
POLGÁR, (Szabolcsul.)j

Az alakulóban levő

Általános Hitelszövetkezet
keres egy, a gépírásban, kereskedelmi 
levelezésben és a könyvelésben jártas, 
jó irásu hivatalnoknőt.

A fizetési igényeket és az eddigi 
működést feltüntető pályázati kérvények
az fl.talános Takarékpénztár Részvénytársaság
igazgatójához nyújtandók folyó hó Z5-Íg be.

Az állás folyó évi julius hó 1-én 
elfoglalalandó.

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csíkai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

BF eladó. 43
Értekezhetni lehet: Or 

MÁKTBSi KÁLMÁN ügyvédnél^ 
Piac-utca 44. sz. a.

LOHR MÁRIÁI
ezelőtti KRONFUSZ

CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ 
ÉS KELMEFESTŐ

BUDAPEST, Vili., BAROS-UTCA 85.
FIÓKOK :

IV., Eskü-ut 6. sz. V., Harmincad-u. 4. 
(Klotild-palota.)

VI, Andrássy-ut 16. ! Vlll>’ Józs-körut 2. 

VI.,Teréz-körut 39. ! IX, Calvin-tér 9.

Vidéki megbízások gyorsan és gon­
dosan teljesittetnek. 2859

ÉLŐPATAK
gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor vese 
hólyag- és a mehhurutos bántalmainál, máj- es 
léghajóknál, köszveny és csuznál, altesti pangá­
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej­

lődő betegségeknél. 1
A nagyhírű élőpataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalál­
ható kisegítő gyógyeszküzökkel (meleg és hidegfür- 
dok, vizgyogyintézeti kezelés, massage, svédtorna 
diätikus étrend rendkívül kedvező eredményt 

mutat fel.
Filrdo-ifény: május 15-től szept. 15-ig.
Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszentgyörgy, hon­
nan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, el­
látás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben 
(május 15-től junius 15-ig és augusztus 20-tól szep­
tember 15-ig a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, 

lakások 50" ,,-al és ellátás is sokkal olcsóbb.
Az élőpataki ásványvíz, mely a szénsavdus cgvé- 
nyes vasas vizek között első helyet foglal el, mint 
gyogyeszköz háznál is használható és üdítő, kelle­
mes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedves­
ségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy 

millió palacknál több kerül forgalomba. 
Szétküldés! hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben. 2960

’rospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Azon mélyen tisztelt gazdák, kik fnuásnál» és kévkSM0épeket 6hlj‘“8k rásíro,ni- érdekükben Wrí„ek^ofpek&

IHASSEY-HARR1 i

g'/zy/zZ

kéwekfitff,
■ASSEY-HARRIS MASS EY-K ARRIS

fOkaezíl*, oratógépe'.röl.

Kart©! 1«n liiv üi S !

MASSEY-EAlin^. , . ", * « a V--. VJ-t *e«nkamc:i,:ai e.j anüe^gfit
!!! A S.klabb gyártmánya ! ! !
Vcrérképviselá: KOMStfii u fia Rám?ni* Budapest. —

»v>us ..........IJula OLUUVl V, AliíOtuiány-utozi 23 „.
Ltay.óli ás ügy«ulou n;u .•ser.ak.

KSzvclicr. kérrJerti' ’ " V-.-^.r. ■■• 7 * ' - ^ ^,L - *• «PB « 63 »V •

Nyomatott a Dehreczen” könyvnyomdájában,"Kandia-utasa 15. szám. Telefon 674. szám.
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